
Test 3.

Pŕıklad. Nájdite intervaly monotónnosti a lokálne extrémy funkcie

f(x) =
x2 − 3

x− 2
.

Riešenie. Definičný obor je
Df = R \ {2}.

Vypoč́ıtajme deriváciu

f ′(x) =
2x(x− 2)− (x2 − 3)

(x− 2)2
=

x2 − 4x+ 3

(x− 2)2
.

Stacionárne body sú riešenia rovnice

x2 − 4x+ 3 = 0,

teda
x1 = 1, x2 = 3.

Znamienko derivácie je (zistené napr. dosadeńım vhodných č́ısel)

f ′(x) > 0 pre x ∈ (−∞, 1),

f ′(x) < 0 pre x ∈ (1, 2),

f ′(x) < 0 pre x ∈ (2, 3),

f ′(x) > 0 pre x ∈ (3,∞).

Preto je funkcia f
rastúca na (−∞, 1] a na [3,∞), (nie na zjednoteńı!)
klesajúca na [1, 2) a na (2, 3]. (nie na [1, 3]!.
Bod x1 = 1 je bodom ostrého lokálneho maxima,
bod x2 = 3 je bodom ostrého lokálneho minima.
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